Уважаемый Глава района Прокопий Романович,

участники февральского совещания работников образования Оленекского эвенкийского национального района!

Сегодня образовательная политика предполагает возможность организации системы образования как модели гражданского общества, правового государства и рыночной экономики. 


Внедрение  федеральной образовательной инициативы «Наша новая школа», переход на новые образовательные стандарты, введение социокультурной модернизации образования в Республике Саха (Якутия) определяют идею повышения качества образования как ресурса социализации и повышения благосостояния граждан, качества их жизни, через систему образования.


Основная задача на данном этапе - это модернизация сферы образования, как ресурса социально-экономического развития наслега, района, республики, как условия роста повышения благосостояния населения:
· Качество образования будет определяться качеством социализации и успешностью учащихся и выпускников.
· Результатом образования кроме академической успешности, должны стать развитие ключевых компетентностей, социальный опыт учащегося. Школа должна давать знания  и навыки, которые применяются в повседневной жизни человека.
· Эффекты системы образования должны отражаться в социально-экономическом развитии региона, в социальном благополучии граждан, каждой семьи.


Главная задача современной школы района – это раскрытие способностей каждого ученика, воспитание человека, готового к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Выпускник должен быть готовым умело реагировать на разные жизненные ситуации, уметь устраивать свою жизнь в условиях рыночной экономики на Крайнем Севере.

Сегодня под образовательным пространством мы должны понимать не только закрытую от своего внешнего окружения среду образовательного учреждения, но и пространство всего наслега или муниципального района, где проходит непосредственное становление социализация ребенка, выпускника.
Если связать происходящий в последние годы культурно-образовательный подъем Оленекского ра
йона с идеей социокультурного подхода, это позволит нам изменить взгляд на образование и средствами образования решать жизненные проблемы.

Именно решению жизненных проблем конкретных наслегов служит социокультурная модернизация образования, объявленная на XII съезде учителей и педагогической общественности Республики Саха (Якутия). Социокультурное измерение является не дополнительной, а одной из основных характеристик образовательных процессов. Инновации в образовании могут быть продуктивными лишь в том случае, если проектируются и осуществляются в контексте социокультурной действительности.

Анализ социокультурной ситуации должен войти в практику разработки проектов и программ развития образования в конкретных населенных пунктах и районе, выборе стратегии и модели развития школы.

Сегодня очень важны проекты, связанные с созданием полноценной социально-экономической инфраструктуры населенных пунктов и района в целом. Ключевой идеей при этом должна стать идея образовательной поддержки социально-экономического развития района, когда качество деятельности образовательных учреждений связывается с социально-экономическими показателями.


Социокультурный характер модернизации меняет роль дополнительного образования, в котором школьник имеет больше возможностей для самостоятельных действий. В развитии личности дополнительное образование часто становится основным, потому что дает возможность ребенку «вхождения в культуру» через собственные творческие акты, позитивный жизненный опыт. Это и есть компетентностный подход, который мы стремимся  реализовать и в школьной жизни. Кроме того, многообразная занятость подростков в системе дополнительного образования является одним из основных путей снижения негативной социальной статистики, сохранения здоровья, благополучия, защищенности, самореализации детей.

Для того, чтобы выпускники были востребованы экономикой, местным рынком труда, необходимо увязать систему профориентирования с муниципальным заказом на подготовку, основываясь при этом на Перспективную карту рабочих мест. Педагогическим коллективам образовательных учреждений нашего района необходимо проанализировать направления профильного обучения в школах и потребностей рынка труда, чтобы полученные в школе знания и трудовые навыки давали возможность трудоустроиться, а также продолжить обучение по соответствующему профилю в учреждении профессионального образования.


Нужны образовательные проекты в поддержку социально-экономического развития из разных сфер, социально-профессиональных групп, направленные на развитие образования. Так, в каждом населенном пункте нужно создать наслежные группы по социокультурного анализа, деятельность которых будет координироваться муниципальной группой, одной из задач которой является оформление Карты социокультурных проблем и образовательных приоритетов района. Это позволит выйти на реальную программу действий на муниципальном уровне и взаимодействия с региональными органами управления.
Только такая стратегия может стать действительно реальным механизмом реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» и внедрения ФГОС нового поколения.

На январском совещании работников образования министр образования РС (Я) Афанасий Семенович Владимиров подчеркнул прямую связь развития физико-математического образования и жизни в высокотехнологичном мире. Перед нами стоит задача подготовки выпускников, способных развивать технологии северного сельскохозяйственного производства, умеющих применять достижения науки, новых технологий в повышении уровня, условий жизни на крайнем севере.

Уровень физико-математической образованности человека оказывает большое влияние на его интеллектуальное и общекультурное развитие как личности и способствует развитию способности к усвоению новой информации, умения применять новые технологии  в жизни. 


Особо следует подчеркнуть постоянно и очень быстро возрастающую технологичность производства, рост конкуренции на экономическом рынке, развитие информационных технологий. Это связано с необходимостью развития конкурентоспособности, которую можно трактовать как нацеленность на творческие, нестандартные решения, ведущие к генерированию новых идей, для дальнейшего развития условий жизни на Севере.

Нашим выпускникам предстоит не только активно участвовать в дальнейшем промышленном освоении территорий, но и быть готовыми к обустройству жизни и дальнейшему развитию региона, способствовать превращению мест традиционного проживания в инновационно развивающиеся территории.


В связи с усилением роли физико-математического образования хочется отметить и наши успехи в этом направлении. Так, учащиеся Оленекской СОШ Николаева Мила (учитель Ахаржанова Туяна Николаевна Федорова Марина Семеновна) и Иванов Христофор (учитель Семенова Полина Петровна, Федорова Марина Семеновна) по результатам государственной олимпиады уже стали студентами престижных центральных вузов.


Проходящие в эти дни в нашем районе краткосрочные курсы института развития образования и повышения квалификации РС (Я) «Методология  и методика социокультурной модернизации» помогли сделать предварительный анализ социокультурной ситуации в селах Оленек и Харыялах, осознать всю сложность реальных жизненных проблем. Например, такие проблемы как:

· Нехватка рабочих мест и вытекающая из этого массовая безработица;

· рост числа социально неблагополучных и незащищенных слоев населения (в том числе неполных семей и т.п.);

· связанный с этим алкоголизм (особенно женский);

· безответственность некоторых родителей по отношению к своим детям;
- требуют безотлагательного решения.


Мы не должны забывать, что конечная цель системы образования – благополучие наших детей и от уровня их образованности зависит их жизнь, экономическая, политическая стабильность, конкурентоспособность страны в целом. Только объединение  всех сил района во имя будущего наших детей, обеспечить  улучшения условий жизни в нашем районе! 
Спасибо за внимание!
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